ON TAP CHUONG I

I. CAU HOI VA BAI TAP
1.31. Phuong trinh d": 3x -5y + 12 =0.

1.32. Xem D la anh cua C qua phép tinh tién theo vecto BA. Do C chay trén
dutng tron (C) tam A ban kinh m, trir ra giao diém ctia (C) véi dudong thang
AB, nén D thudoc duong tron la anh ctua duong tron ndi trén qua phép tinh

tién theo vecto E—ﬂ: .
1.33. (h.1.43) Gia sir da dung duoc hai diém M. N thoa man diéu kién dau bai.

DPuong thang qua M va song song vdi AC cat BC tai D. Khi do ti gidc
MNCD la hinh binh hanh. Do d6 CN = DM. Tir d6 suy ra tam gidc AMD cén

tai M. Do do MAD = MDA = DAC . Suy ra AD la phan gidc trong cua goc A.
Do d6 AD dung duoc. Ta lai c6 NM =CD, nén c6 thé xem M 1a anh ciia N
qua phép tinh tién theo vecto DC.

T do suy ra cach dung :

— Dung dudng phén gidc trong cua géc A. Pudng nay cat BC tai D.
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— Dung dudng thang d 14 4nh cha dudng A
thing AC qua phép tinh tién theo vecto

CD . d ct AB tai M. - -
— Dung N sao cho W:EB

Khi dé dé thiay M, N thoa min dicu kién
déu bai.

B D ¢
L34. a)d,: 3x+2y+6=0. Hinh 1.43
b) Giao cia d va A 1A A(2 ; 0). Lay
B(0 ; -3) thuoc d. Anh ctia B qua phép
doi xiing qua dudng thang A 1A B'(5; 2).
Khi dé d’ chinh 14 dudng thing AB':
2x—-3y—-4=0.

1.35. Tap cdc diem N thuoc duong tron (C) la

anh cua (C) qua phép doi xing qua
trung diém ctia AB.

1.36. (h.1.44) Goi (C) la dudng tron tam O
ban kinh r, (C,) 1a duong tron tim O
ban kinh R. Gia st duong thang da dyng
duogc. Khi d6 c¢6 thé xem D 1a anh cia B
qua phép doi xing qua tam A. Goi (C")
la dnh cia (C) qua phép déi ximg qua
tam A, thi D thudc giao cua (C”) va (C).
S6 nghiém ctia bai todn phu thudc vao s6
giao diém cua (C”) véi (C,).

’ Hinh 1.44
1.37. Dé thdy d chita diem H(1 ; 1) vaOH L d.

Goi H' la anh cua H qua phép quay tam
O géc 45° thi H' = (0 ; +/2). Tir d6 suy
ra d’ phai qua H' va vudng goc voi OH'.
Viay phuong trinh cuad'lay = V2.

1.38. (h.1.45) Go1 Q } la phép quay tam

(G,120°
G g6c 120°. Phép quay niy bién b thanh
a, bién CA thanh AB ; do d6é né bién P B M\ C
Hinh 1.45
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1.40.

1.41.

1.42.

thanh N. Tuong tu Q(G 120°)

GQ = GM. Do d6 hai tam gidgc GNQ va GPM biang nhau, suy ra NO = PM.
Vi Q{(, 120%) bién PQ thanh NM nén PQ = NM. Tir d6 suy ra hai tam

ciing bién Q thanh M. Tir d6 suy ra GP = GN,

giac NOM va PMQ bang nhau. Do d6 NOM =PMQ. Tuong tu
ONP = MPN .

Tir d6 suy ra PNQ+NOM = 180°.

Do dé NP // OM. Viy ta co6 tir giac MPNQ 1a mot hinh thang cén.

Theo dinh nghia cia phép dong dang ta ¢6 B'C' = kBC, tir dé suy ra
B'C”? =k’BC?. Hay {A’C'—W)E = k? (A_C. - E)g. Suy ra

A'C? 2AC AB +A'B? =k (AC? -2AC.AB+ AB?).

Dé yring A'C? = K2AC?, A'B? =k*>AB? ta suy ra diéu phéi chimg minh.

Dé y ring A'C% =k2AC?, A'B? =k*AB?, AC'AB =k*AC.AB ,tacé

(AB -~ pACY = A'B2-2pAB AC +p*A'C?
= k2(AB? - 2pAB.AC + p*AC?) = k2 (AB- pAC)? = 0.
Tudésuyra A'B'—pA'C’=0.

Gia st ba diém A, B, C thang hang va diém B nim giita hai diém A va C. Khi
d6 AB =IEE, v6i 0 < t < 1. Ap dung bai 1.39 ta ciing c6 ?ﬁ:m’c’, VOl
0<t<1.Dodé badiém A’, B, C' thing hang va diém B’ nam gita hai di€ém
A'vaC’

Ldy diém N(x;; y;) , thi diem N'(2x; = 1; -2y, +3)=F(N). Tacé

M'N? = (2x; - 2 + (— 2y, + %) = 4](x, LY (¥, - )] = 4MN°.

Tir d6 suy ra vdi hai diém M, N tuy y va M’, N’ 14n lugt 1a énh cta ching qua
Ftaco M'N'=2MN. Vay F la mot phép dong dang véi ti s6 dong dang la 2.
(h.1.46) Xem B la anh clia A qua phép déng dang c6 duoc bang ciach thuc

hién lién ti€p phép quay tam C géc * 45° va phép vi ty tam C ti 36 k = V2.
Vi A thudc a nén B thudc dudng thang a’ 1a anh cla a qua phép déng dang



noi trén. Vay B la giao cia a’ va b. Tir d6 suy ra cach dung. Bai todn c¢o hai
nghiém hinh.

Hinh 1.46



